  П Е Р В О Н А Ч А Л Ь Н Ы Е    Х И М И Ч Е С К И Е      П  О Н Я Т И Я

                              Блок  № 1     Химическая формула
I. Простые и  сложные вещества. Атом,  молекула. Химические элементы.

1) Установите соответствие:

     А.  Атом           а) мельчайшая химически неделимая частица  вещества;

      Б. Молекула    б)  мельчайшая частица вещества, обладающая его химическими свойствами и 
                                    состоящая из атомов,  соединенных между собой химическими связями

     Ответ: ____________________
2)  Чем отличаются по составу сложные вещества от простых?

       Ответ: _________________________________________________________________________
        ________________________________________________________________________________

3) Допишите определение:

    Химическим элементом называют  __________________________________________________
4) Пользуясь периодической системой химических элементов  Д. И. Менделеева, для каждого
    из элементов  сера, золото, бор,   рений  укажите:  порядковый номер элемента, номера 
    периода и  группы,  главная или побочная подгруппа, величину относительной атомной
    массы этого элемента

    Образец:   цезий,  Cs
                      а) порядковый номер 55,

                           б) 6 период,

                           в) I группа, главная подгруппа

                           г) Ar (Cs) = 133   

5) Дополните таблицу: 

	Что означает  название
	название
	символ
	 № элемента
	№ периода
	№ группы
	подгруппа
	   Ar


	латинское название России
	
	
	   44
	
	
	
	

	«светоносный»

(греч.)
	
	
	
	   3            
	    V
	
	

	скандинавское название злого

духа
	кобальт
	
	
	
	
	
	

	латинское название Земли
	
	  Те
	
	
	
	
	

	цвет фиалки

(греч.)
	
	
	
	   5
	    VII
	  главная


	


                                     II.       Химическая формула
   6)  Допишите определение:

    Химической  формулой  называют  ___________________________________________________
    __________________________________________________________________________________

   7) Опишите качественный и количественный состав   следующих веществ:
           а)  BrF5  -  _____________________________________________________________________                            

           б)  С7Н14  - ____________________________________________________________________
           в)  MgO  -  ____________________________________________________________________
8) Сравните качественный и количественный состав следующих веществ  (отметив черты 
    сходства и различия):
        а) вода   Н2О   и перекись водорода  Н2О2
            сходство:___________________________________________________________________

            различие: ___________________________________________________________________

        б) гидразин  N2H4  (горючий компонент в ракетных  топливах) и 

            этилен  С2Н4   (вещество, из которого получают полиэтилен)

            сходство:__________________________________________________________________

            различие: __________________________________________________________________
9) Для приготовления желтой масляной краски используют   «желтый крон». Запишите
   формулу этого вещества, если   известно, что на 1 атом свинца приходится 1 атом хрома
    и  4 атома кислорода
       Ответ: ___________________

10) В производстве стекловолокна применяется тетрахлорид   германия. Напишите 
      формулу этого соединения, если  известно, что на 1 атом германия приходится 4 атома
       хлора
       Ответ: ___________________  

11) Оксалат стронция придает пламени карминово-красный  цвет, поэтому его используют в составе пиротехнических  средств для сигнальных ракет. Запишите формулу оксалата  стронция, если  известно, что на 1 атом стронция приходится 2 атома углерода и 4 атома кислорода
       Ответ: ___________________  

12) Желто-зеленый ядовитый газ хлор применялся  в 1-ю  мировую войну в качестве 
       отравляющего вещества. Напишите формулу этого вещества, если известно, что в
       состав  его молекулы входит 2 атома хлора
       Ответ: ___________________  

13) Запишите, простыми  или сложными являются вещества из   заданий  № 9,  № 10, 
        № 11,  № 12:

       Ответ:   № 9 -  ________________                  № 10  -  ___________________

                       № 11  -  _______________                  № 12  -  ___________________

14) Вычислите относительные молекулярные массы  следующих веществ:  
        N2O ;  HClO4 ;  C6H12 ;  I2 ;  H2TeO3
           Образец:   Mr (CH4) = 1· Ar(C)  +  4 · Ar(H) =  1· 12  +  4 · 1 = 16  
            Ответ:
            a) Mr (N2O)    =  __  ·   Ar(N)  +  __  · Ar(O) =  

            б) Mr (HClO4) =  __  ·   Ar(   )  +  __  · Ar(   )  +  __  · Ar(   ) =                           
14) Вычислите относительные молекулярные массы веществ, о  которых говорится в заданиях № 9,  № 10,  № 11,  № 12:

        Ответ:   

15) Вычислите массовые доли каждого элемента в следующих  веществах:  AsF5;   Cl2O7; 
      Au2O3 
            Образец:    GeO2         

             1.  Mr (GeO2 ) =  1· Ar (Ge)  +  2 · Ar (O) =  1· 73  +  2· 16  = 105

             2.  w%  (Ge)  =  1· Ar (Ge)  :  Mr (GeO2 ) · 100%  = 1· 73 : 105 · 100%  = 69,5 %

             3.  w%  (О)  =  2 · Ar (О)  :  Mr (GeO2 ) · 100%  = 2 · 16 : 105 · 100%  = 30,5 %               

                  Примечание:  вместо того, чтобы вычислять массовую  долю второго  элемента  (кислорода) по формуле, 
                                          можно воспользоваться соотношением:

                w%  (Ge)  +  w%  (О)  =  100% ,   откуда   w%  (О)  =  100%   -  w%  (Ge).

        Ответ:       
            а)  AsF5
1. Mr (AsF5) =                 

                 2.    w%  (As)  = __ · Ar (   )  :  Mr (       ) · 100%  =                                                          

                 3.   w%  (F)  =  100%  -   _____   =

            б)  Cl2O7  
                  1.   Mr (Cl2O7) =  
                  2.  w%  (Cl)  =
                  3.  w%  (O)  =

         в)  Au2O3  

 1.

 2.

 3.

16)  Вычислите массовые доли каждого элемента в следующих  веществах: H2SeO3;   K3PO4 
            Образец:    H5JO6         

             1.  Mr (H5JO6) =  5 · 1   +  1· 127  +  6 ·  16  = 228

             2.  w% (H)  =  5 · Ar (H)  :  Mr (H5JO6) · 100%  = 5 · 1 : 228 · 100%  = 2,2 %

             3.  w%  (J)   =  1 · Ar (J)  :  Mr (H5JO6) · 100%  = 1 · 127 :  228 · 100%  = 56 %

             4.  w%  (O)  =  100%   -  w%  (H)  -   w%  (J)  = 100%  -  2,2 %  -  56 % = 41,8 %  
      Ответ:          
           а)  H2SeO3
                 1.  Mr (H2SeO3) =                   

2. w%  (H)  = 

                 3.   w%  (Se)  =  

                 4.   w%  (O)  =  

        б)  K3PO4 
              1.

              2.

              3.

              4. 
17) Титан добавляют в различные сплавы для повышения их  прочности и коррозионной 
       стойкости. Из них изготавливают  аппаратуру для химической промышленности, 
       используют в  авиа-  и  ракетостроении. Важнейшие минералы, образующие 

      титановые руды, это:  рутил - TiO2 ;  ильменит - FeTiO3 ;   перовскит - CaTiO3. Какое из 
      природных соединений титана   выгоднее использовать для его получения? 
      Ответ подтвердите  вычислениями.
      Ответ:
18)  Охарактеризуйте качественный и количественный состав   пентана  С5Н12 , укажите, 
       простое или сложное это  вещество,   рассчитайте относительную молекулярную массу 
       этого вещества,  и  массовые доли каждого элемента в нем
       Ответ:
       а) качественный и количественный состав: _________________________________________
           ____________________________________________________________________________          

       б) пентан (С5Н12) – это ___________________ вещество
       в)  Mr (С5Н12) =    

       г)  w%  (C)  =

            w%  (Н)  =

 19) Охарактеризуйте качественный и количественный состав   азотной кислоты  НNO3 , 
       укажите, простое или сложное это   вещество, рассчитайте относительную молекулярную
       массу  этого вещества,  и  массовые доли каждого элемента в нем
       Ответ:

20) Охарактеризуйте качественный и количественный состав  октана  С8Н18 , укажите, 
      простое или сложное это  вещество, рассчитайте относительную молекулярную массу 

      этого вещества,  и  массовые доли каждого элемента в нем
       Ответ:

21) Установите соответствие:
     А.  Индекс               а) цифра (множитель), которую ставят перед формулами  веществ, 

      Б. Коэффициент     б)  цифра, обозначающая число атомов данного  элемента, входящих в 
                                            состав молекулы

     Ответ: ____________________

22) Укажите коэффициенты и индексы в следующих записях:
       а)  3 Н2        коэффициент = ___,   индекс = ___

       б)  2 Р4        коэффициент = ___,   индекс = ___
       в)     F2        коэффициент = ___,   индекс = ___
23)  Что обозначает следующая запись: 

         а) 7 SO3;        б) 11 Fe;      в) C2H4;         г) 8 HCl;        д) Br2 ?
        Образец:    а) 17 СН4  -  17 молекул сложного вещества, каждая из которых  состоит из 1 атома углерода и 
                                                        4 атомов водорода;  

          б)  4 Ag  –  4 атома серебра.   
        Ответ: 
         а) 7 SO3 - ______________________________________________________________________
         б) 11 Fe – ______________________________________________________________________

         в) C2H4  -  ______________________________________________________________________

         г) 8 HCl -  ______________________________________________________________________

         д) Br2  -    ______________________________________________________________________
24)  Что обозначает следующая запись:     2 С;     HClO3;      9 Cl2;     5 СO2       6 H2Se ?

        Ответ:

25) Запишите с помощью химических знаков:
     а) два атома иридия  -   

     б) одна молекула озона, состоящая из трех атомов кислорода  -

     в)  четыре молекулы гептана, в состав каждой из которых входят  семь атомов углерода и 
          шестнадцать атомов водорода  -   

     г)  три атома кислорода  -  

26)  Запишите с помощью химических знаков:

     а) восемь молекул фосгена (отравляющее вещество), в состав каждой из которых входят  
         один атом углерода, один атом кислорода и два атома хлора  - 

     б) девять атомов азота –

     в) девять молекул азота, в состав каждой из которых входят два   атома азота  -

     г) одна молекула серной кислоты, состоящая из двух атомов водорода, одного атома серы и 
         четырех атомов кислорода  - 

27)  Вспомните, чем отличаются (по составу) сложные вещества от  простых  (см. задание 
       № 3).  Из списка       Al(OH)3;    Ca;    AsH3;    J2;     Cl2O;    BaSO4;    HClO3;     Ni  

      выпишите отдельно формулы  простых и сложных веществ 
     Ответ:  простые вещества - ____________________________

                  сложные вещества - ________________________________

28) Выпишите отдельно формулы простых и сложных веществ:

       V;  Ag3PO4;  HClO;  Br2;  Na2S;  Si;  CrCl3;  Ca3P2;  WO3;  Au
      Ответ:  простые вещества - ____________________________

                  сложные вещества - ________________________________

                                                            III.  Валентность

29) Допишите определение:

       Валентность  -  это _________________________________________________________
       ___________________________________________________________________________
30)  Зная, что водород одновалентен, а кислород – двухвалентен,  перепишите ниже формулы 
       соединений и определите валентности других  элементов по ним:  

        Li2O;    Na2O;   KH;   Al2O3;    BaO;    HF;    B2O3;     RbH;    SrO;     ZnO;    CsH;    MgO;    Ag2O  
        Подсказка:   пусть имеется соединение, состоящее из атомов  двух химических элементов: 
                          В1   В2
                          АхБу , где  «х»  и  «у» - индексы, а   «В1»  и  «В2» - валентности элементов «А»  и  «Б» . 

       Общее правило:  В1 · х   =  В2 · у  ,  если известны индексы («х»  и  «у»)  и валентность одного 
                        из  элементов (например, В2), то валентность другого элемента  (В1) можно узнать:  
                                   В1  =  В2 · у  :  х
                                  I
        Образец:   а) CaH2
        Рассуждение:   число атомов кальция в данном соединении 1 (индекс «х»),  а число атомов водорода -  2
                                     (индекс «у»),  из условия задания известно, что валентность  водорода =1  (В2), тогда 
                                      валентность кальция  = I · 2 : 1

                                 II
     Ответ:    а)  Li2O               б) Na2O                в) KH                г) Al2O3             д) BaO            е) HF
                       II  · _ : _  =
     ж) B2O3            з) RbH              и) SrO           к) ZnO             л) CsH            м) MgO               н) Ag2O  
31) Полученные значения валентностей (см. задание № 31) постоянны для этих элементов. 
      Используя данные задания № 31,  ответьте на вопросы:
      а) Какие элементы проявляют постоянную валентность, равную I ?

           Ответ:  _______________________________________

       б) Какие элементы проявляют постоянную валентность, равную II ?

           Ответ:  _______________________________________

      в) Какие элементы проявляют постоянную валентность, равную III ?

           Ответ:  _______________________________________      

            Запишите эти ответы в таблицу:

	валентность
	Химические элементы, проявляющие постоянно данную валентность

	        I
	          

	       I I
	                                                          

	      I I I
	                                                                   


     Другие элементы проявляют в соединениях переменную    валентность.

32) Определите по формулам, какую валентность может  проявлять в своих соединениях 
      азот:    

                     NO          Na3N           N2O5           N2O           NO2               NF3
      Ответ:  ______________________________

33)  Какую валентность может проявлять в своих соединениях: 

        а) сера:       SO2            SF6              H2S             SO3               SF4
            Ответ:  ______________________________ 

        б) хлор:     Cl2O7          Cl2O            ClF3                ClF5
                    Ответ:  ______________________________
34) Какую валентность могут проявлять в своих соединениях  углерод, фосфор, медь, 
      железо: 

     СF4             Сu2O            СuO            PF3             CO           Fe2O3                 P2O5               FeO
     Ответ:  ____________________________________________________________________

                     ___________________________________________________________________
35)  Систематизируйте данные, полученные в заданиях  № 33,   № 34, № 35,  дополнив 
        таблицу, аналогичную  предыдущей

	валентность
	Химические элементы, проявляющие переменную  валентность

	        I
	     N,   Cl,   Cu    

	
	                                            

	
	

	
	                                 

	      
	                                                                               

	
	                                                                               

	
	                                                                              


           Cоставленными таблицами Вы сможете пользоваться при  выполнении дальнейших 
           упражнений.

36) При составлении названий некоторых соединений, образованных  двумя  химическими 
       элементами, удобно использовать следующей  таблицей  ( где  Э = элемент):

               II                                          I                                                                    I
          ЭхОу    –   оксид                 ЭхFу    –   фторид         ЭхJу     –   иодид                                         
              II                                                                                I
               ЭхSу  –   сульфид                      ЭхClу    –   хлорид  

                   III                                                                                I
          ЭхNу    –   нитрид               ЭхBrу   –  бромид

        

         Пример:   а)  Al2O3  –  оксид алюминия;  
                V   I
          б)  PBr5  -  бромид фосфора (V)   (фосфор может проявлять   валентность  III  и   V , в данном соединении  -  
                            валентность V,  что и указывается в скобках   римской цифрой) ;

          Примечание:  для элементов с переменной валентностью в  названии в скобках указывают, 
         какую валентность проявляет  этот элемент в данном соединении.   

          Назовите все вещества в задании № 33                     

                           II  II                         

        Образец:   NO – оксид азота (II),  Na3N  - нитрид натрия

       Ответ:  

37) Дайте названия всем веществам, о которых идет речь в  задании № 34
      Ответ:  

38) Из задания № 35 выпишите формулы всех оксидов и назовите  эти вещества
      Ответ:  

39) Используя приведенную в учебнике  последовательность   действий (и образец 
      выполнения задания), составьте формулы  следующих соединений и назовите каждое 
      вещество
                                                          II      I                               III    II                                     IV    II                                    I    III                                   V    II

                                PbJ                AsO                   SnS                   LiN                 TaO
40) Пользуясь таблицей, составленной в задании № 32, составьте  формулы следующих 
       соединений и назовите каждое вещество

                                       I     II
      Образец:   AgS  -  Ag2S  -  сульфид серебра

     Подсказка:   валентность первого элемента – см. таблицу в задании №  32, а валентность 
                           второго элемента  - см. таблицу в задании  №  36.

      а) LiS -
      б) AlJ -                                                           д) SrN -
      в) AgF -                                                          е) CsCl -
      г) RbO -                                                         ж) BS -
41) Составьте формулы веществ по их названиям:

                                                            IV    II
    Образец:  а) оксид олова (IV)  -  SnO2           б) сульфид индия (III) - In2S3  
     а) оксид германия (IV)  -                        

                                                                               д) фторид лития  -

      б) сульфид мышьяка (V)  -                     

                                                                               е) оксид вольфрама (VI)  -

      в) хлорид свинца (II)  -

                                                                               ж) нитрид бора  -

      г) оксид галлия   (III)  -

42) Cоставьте формулы веществ по их названиям:

    а) оксид рения (VII)  -                                       г) сульфид хрома (III)  -

    б) иодид циркония (IV)  -                                 д) оксид таллия (I)  -

    в) бромид калия  -                                             е) оксид рутения (VIII)  -

43)  Проверьте свои знания по разделу «Химическая формула»:

•  Составьте формулы следующих  веществ:

     а) фторид сурьмы (V)   - 

     б) оксид хрома (III)  -

     в) хлорид хрома (III)   - 

•  Для вещества (а) охарактеризуйте качественный и количественный состав

•  Сравните массовые доли хрома в соединениях (б) и (в).

        •  Определите валентности элементов в соединениях:

           JF7               J2O5              K2S             Au2O3                 Mn2O7
               Блок  № 3       Химические реакции.  Химические уравнения
1) Допишите определения:

    а) Физическим явлением называют  __________________________________________________

         _______________________________________________________________________________

    б) Химическое явление (реакция) – это явление, ________________________________________
         _______________________________________________________________________________
2) Перечислите: 
     а) Признаки химических реакций: ___________________________________________________

                                                               ___________________________________________________

     б) Условия протекания реакций:  ____________________________________________________

                                                               ___________________________________________________
3) Установите соответствие:

     А. Экзотермические реакции    а) реакции, при протекании которых теплота поглощается

     Б. Эндотермические реакции    б) реакции, протекающие с выделением энергии
Ответ: ___________________________

4) Прочитайте предлагаемый ниже текст и ответьте на вопросы.

       «Внешне – ничего особенного:  белый кристаллический порошок,  похожий на ту обычную 

         соль, которой мы солим пищу. Но при нагревании в пробирке бертолетова соль плавится, 

        как снег, обращаясь в подвижную прозрачную жидкость, а затем в этой  жидкости 

        появляются пузырьки газа. Получается впечатление,  что бертолетова соль начала 
       «кипеть». Но в действительности то, что мы принимаем за начало кипения, - начало
        разложения соли: пузырьки газа – это не пары соли, а кислород.  Для того, чтобы начаться,
        реакция разложения соли требует  нагревания; но идет она с выделением тепла…»

          (Ю. В. Ходаков   «Рассказы о веществах-невидимках»)

      О каком физическом процессе идет речь в приведенном  отрывке?

       Ответ: ________________________________________________
       О каком химическом процессе идет речь в приведенном  отрывке?

        Ответ: ________________________________________________
        Какое условие необходимо осуществить для начала этой  химической реакции?

       Ответ: ________________________________________________
       К  экзо- или эндотермическим относится данная реакция?

        Ответ: ________________________________________________

5) Допишите определение:
      Химическим уравнением называют -  ____________________________________________
      ____________________________________________________________________________

6)  Для чего в схеме превращений перед формулами веществ ставят коэффициенты?

       Ответ: 

7) Используя приведенную в учебнике последовательность действий (и образец 
       выполнения задания), составьте уравнения  реакций по следующим схемам:  
      а)    Rb   +   Br2    →    RbBr                                              
                                                                                                 г)    In    +    O2  →    In2O3
      б)    Au   +   Cl2   →    AuCl3
                                                                                                 д)   Li    +    F2   →    LiF    
      в)    K   +   Se   →     K2Se

     Подсказка:     Cs  +  Cl2  →      CsCl ;           Cs  +  Cl2  →   2 CsCl  
                            2 Cs  + Cl2  →  2 CsCl;        2 Cs  + Cl2 = 2 CsCl 
8) Составьте уравнения реакций по данным схемам:

       а)    Ga   +    O2   →     Ga2O3                                                            г)    Rb2O   +   H2O  →      RbOH
       б)    B2H6    →     B   +    H2                                                                   д)    PdO    →      Pd   +   O2
       в)    K   +   Br2   →      KBr                                               е)    In(OH)3   →      In2O3   +   H2O

9)  Для каждого из примеров в задании  8) ответьте на вопросы:

Сколько веществ вступает в реакцию?  Сколько веществ получается в результате нее?

Ваши ответы запишите в таблицу:

	пример
	Число исходных веществ
	Число продуктов реакции

	     а)
	                                        
	                                                

	    б)
	                                          
	                                           

	    в)
	                                            
	                                            

	    г)
	                                         
	                                            

	    д)
	                                        
	                                           

	    е)
	
	


Сделайте вывод: какие процессы похожи? Почему?

Ответ: __________________________________, так как______________________________

_________________________________________________.

А также _________________________________, так как______________________________
_________________________________________________

Дополните определения:

           Химические реакции, при которых из ___________или нескольких исходных веществ образуется  _____________ сложное вещество, называют реакциями соединения.

           Химические реакции, при которых из __________исходного вещества получается несколько _______________________, называют реакциями разложения.

Рядом с уравнением каждой реакции в задании  8)  подпишите, к какому типу она относится.

10)  Расставьте коэффициенты в схемах следующих реакций и  укажите, к каким типам они 
        относятся: 
        а)   GeH4    →        Ge   +   H2                (__________________)

        б)   Al   +   J2  →      AlJ3                    (__________________)

        в)   SnO2  +   Na2O →    Na4SnO4    (__________________)  

        г)   As   +   F2  →      AsF5                  (__________________)

        д)    CoF3  →     CoF2  +   F2              (__________________)

11)  Расставьте коэффициенты в схемах следующих реакций: 
        а)    Tl2O3    +    F2 →    TlF3   +   O2
        б)    GeCl4   +   H2  →    Ge   +   HCl
       в)   Cu   +   N2O5   →   CuO   +   N2

        г)   Mg   +   SiO2   →    Si   +   MgO
        д)   H2S   +  Si   →    SiS2   +   H2
12) Можно ли отнести реакции из задания  11)  к реакциям   соединения?  А к реакциям 
      разложения? Ответ обоснуйте.
      Ответ: 

      Чем похожи между собой процессы, о которых идет речь в  задании  11) ? 
       (Подсказка: вспомните, как Вы выполняли  задание  9) )
       Ответ: 

13)  Расставьте коэффициенты в схемах следующих реакций:

       а)   Na2SO4  +  BaCl2 →   BaSO4  +   NaCl

       б)  H2TeO3  +   NaOH  →   Na2TeO3  +   H2O

       в)   K2S   +   HCl   →   KCl  +  H2S

       г)   Pb(NO3)2 +  Na3PO4   →   Pb3(PO4)2  +   NaNO3
       д)   RbOH  +  H2SO4  →    Rb2SO4  +  H2O
14)  Можно ли отнести реакции из задания  13)  к реакциям соединения? К реакциям 
       разложения? Ответ обоснуйте.
      Ответ: 

       Чем похожи между собой процессы, о которых идет речь в  задании  13) ?         

       Ответ: 

15)  Сравните процессы, о которых идет речь в заданиях  11)   и  13). Отметьте черты 
       сходства (по числу исходных веществ  и продуктов реакции) и различия (обратите внимание, 
       какие – простые или сложные – вещества участвуют и получаются в этих   реакциях):
       Сходство: ____________________________________________________________________
          ____________________________________________________________________________
      Различие: _____________________________________________________________________
          ____________________________________________________________________________        

        Вставьте пропущенное:

           Химические реакции  между ___________  и _____________  веществом, протекающие с образованием нового ____________   и нового_________________ вещества называют  реакциями замещения.   Взаимодействия между ______________________________

веществами, при которых они обмениваются атомами или группами атомов, называют реакциями обмена.
Рядом с уравнением каждой реакции в заданиях  11)   и  13) подпишите, к какому типу она относится.

16) Расставьте коэффициенты в схемах следующих реакций и  укажите, к каким типам они 
      относятся: 

        а)   CaCl2  +   Al →   Ca +   AlCl3     (__________________)

        б)   H2  +  Sb2O5  →     H2O  +   Sb      (__________________)

        в)   Tl2O3  +  HCl →    TlCl3  +  H2O   (__________________)

        г)   Bi(NO3)3  +  H2S  →   Bi2S3  +  HNO3  (__________________)

        д)   SiO2  +   F2 →    SiF4  +  O2           (__________________)
17) Cоставьте (по валентности) формулы продуктов реакций  соединения, а затем расставьте
      коэффициенты в полученных схемах реакций: 
       Образец:    K  +  F2  →         …
       Рассуждение:    1) составляем формулу продукта  реакции по валентности  (так как это реакция   соединения,  ее 

        продукт – фторид калия):                                              I   I
                                                                   K  +  F2 →      KF 
        2) расставляем коэффициенты в полученной схеме:      2 K  +  F2  =   2 KF
       а)    Cs    +    S  →           …

       б)    K     +    J2  →       …

       в)    Sr   +   Cl2  →        …

       г)    B   +   O2  →           … 

                                            V
       д)   Ta   +   O2 →       TaO
18) Расставьте коэффициенты в схемах следующих реакций и    укажите, к каким типам они 
      относятся:        

       а)  PbJ2   +   Na2S   →   PbS   +   NaJ    (__________________)

       б)  Mg3N2  →    Mg   +   N2                      (__________________)

       в)   SnCl2   +   Al   →   AlCl3   +    Sn       (__________________)

       г)   Ca   +   S  →          …                           (__________________)

       д)   SbCl3    +   Cl2  →     SbCl5                 (__________________)

       е)   BCl3  +   F2   →     BF3   +   Cl2              (__________________)

       ж)   Li    +   Cl2   →        …                        (__________________)

19) Найдите ошибки в следующих примерах, исправления  делайте цветной ручкой:

      а) 2 NO   + 2 H2  →   N2   +   2 H2O       (реакция обмена)

      б)    Na   +   S  →   NaS                           (реакция соединения) 

      в)  2 J2O5  →   2 J2   +  5 O2                     (реакция разложения)

                                           II     I
      г)   Mg   + 2 Cl2 →    MgCl2                    (реакция соединения)

      д)  In2O3   +   C →   2 In   +  3 CO          (реакция замещения)

20) По тексту составьте схемы реакций,  расставьте коэффициенты и укажите тип каждой
      реакции
       Образец:                                                                                                                  
                                                                                                                                I   I
1) рубидий взаимодействует со фтором с образованием фторида  рубидия:    2 Rb  +  F2 →   2 RbF  (р-ция соединения)

2) при нагревании хлорид кремния реагирует с цинком,  при этом образуются   хлорид цинка и кремний:

                      IV    I                                           II     I
               SiCl4  + 2 Zn   t      2 ZnCl2  +  Si (реакция замещения)

      а)  при нагревании оксид бора взаимодействует с алюминием с  образованием оксида 
           алюминия и бора:

      б) кремний сгорает во  фторе: 

      в)  при комнатной температуре цезий реагирует с бромом:

      г)  хлорид свинца (II) взаимодействует с иодидом калия, при этом   получаются иодид свинца 
        (II) и хлорид калия:

21) По тексту составьте схемы реакций,  расставьте коэффициенты и укажите тип каждой 
      реакции
       а)  при нагревании до 6000С оксид свинца (IV) разлагается с образованием оксида свинца (II) и
            кислорода:

       б) при комнатной температуре натрий реагирует со фтором:

       в) олово сгорает на воздухе с образованием оксида олова (IV):

       г) при нагревании ниобий взаимодействует с кислородом с образованием оксида ниобия (V):

       д) при нагревании нитрид магния реагирует с кислородом,   продукты этой реакции -  оксид 
         магния и азот:

22) Проверьте себя  по разделу «Химические уравнения»

      •  расставьте коэффициенты и укажите тип каждой реакции:

          а)   Ca   +   J2   →      …                        (_____________________)
          б)   In2O3  +   H2      t          In  +  H2O        (_____________________)
          в)   GeCl2    t           GeCl4  +  Ge             (_____________________)
          г)    SiF4   +   H2O  →    SiO2  +   HF    (_____________________)

      •  составьте уравнения реакций по тексту:
          а) при нагревании бор взаимодействует с иодом:

          б) при сильном нагревании оксид кремния реагирует с бором с  образованием оксида бора и
              кремния: 

          в)  при нагревании кальций взаимодействует с азотом, при этом  получается нитрид 
              кальция:

           г) при 340оС  сульфид сурьмы (III)  реагирует с кислородом с  образованием оксида сурьмы
              (III) и оксида серы (IV): 

